

河北教育工作

〔2024〕第45期
(总第235期)

中共河北省委教育工作
领导小组秘书组

2024年6月27日

河北科技工程职业技术大学 “三心”共创，“知行”并驱 躬身办好新时代铸魂育人思政大课

2019年3月18日，习近平总书记在學校思想政治理论课教师座谈会上强调“思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。”5年来，河北科技工程职业技术大学紧紧围绕立德树人根本任务，通过夯实理论根基、创新教学模式、优化实践教学，“三心”共创，“知行”并驱，走出了一条特色鲜明、与时俱进的思政课教育教学守正创新之路。

一、牢记根本强初心，以思想伟力创优思政课理论内核

“让有信仰的人讲信仰，善于从政治上看问题，在大是大非面前保持政治清醒。”讲好思政课，夯实理论根基是关键。为此，

学校构建了“三注重三用心”学习体系，夯实理论根基。一是“注重学”，用心领悟理论精髓。以党的最新理论成果为学习核心，开展校外专家引领学、骨干教师示范学、学习基地沉浸学、慕课平台线上学，将学习成果融入思政课教学全过程。开展专家入校讲座40余场、线上讲座培训11场、联合5家院校开展实体+云端集体备课30余次，与20家思政课教师教学创新团队、218名教师共话成长，全面提升思政课教师业务素质和能力。二是“注重看”，用心感悟思想真谛。先后7次组织100余名思政课教师追寻总书记在河北的足迹，赴西柏坡、正定、阜平、张家口、狼牙山等红色教育基地开展沉浸式体验学习，打造“红色领航·信仰代代传”的红色精品“行走课堂”线路。三是“注重感”，用心感受初心使命。组织党员教师在习近平总书记从政起步地正定和走好新时代赶考路所在地西柏坡重温入党誓词，过好政治生日，以党组织生活的“仪式感”“庄重感”强化初心使命。

二、立足特色强信心，以改革动力创新思政课教学模式

“推动思想政治理论课改革创新，要不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性。”学校始终高度重视思政课改革创新工作，以新媒体新技术元素为依托，探索出了理论课堂、实践课堂、云上课堂、移动课堂交互贯通的“四维课堂”教学模式。一是理论课堂。立足学情精准供给，分类别设计学习任务手册精准施策，构建过程性结果性测评体系精准评价，理论课堂精准化。二是思政学堂。创建以“智慧黑板+虚拟翻书+数字共享资源”为

一体的思政课实践教学基地，设立思政学堂“社会主义核心价值观”“中国精神”展馆，实践课堂特色化。三是云上课堂。建成虚拟仿真实践教学系统“燕赵风雨路 太行英雄魂”，云上课堂仿真化。四是移动课堂。凭借 MOOC（慕课）平台打造思政课“动画情景剧”，移动课堂情景化。先后 20 余次以“四维课堂”交互贯通的教学模式为主题在国家及省域进行典型发言和专题报告，受到广泛好评。

三、聚焦渠道强恒心，以协同合力创行大思政课育人实践

习近平总书记明确指出，要“把思政小课堂同社会大课堂结合起来，教育引导青年学生立鸿鹄志，做奋斗者”。学校为汇聚育人合力，探索校内校外双联动的“大思政课”。一是校内联合各方力量拓展教学空间。联合教务处、学生处、团委和系部等开展国旗下的思政公开课、党旗下的党史公开课和音乐思政课。5 年来，已举办“国旗下思政公开课”60 余期，参与师生近 36 万人；广泛开展学生讲师团、志愿者公益活动等社会实践活动，组织学校青年志愿者开展“青春暖邢”志愿服务活动等，提升学生用马克思主义理论指导实践的能力。二是校外聚力社会力量拓宽时空视野。设立实践教学基地，与董振堂事迹陈列馆、李保国先进事迹教育基地、邢台博物馆、德龙钢铁等 16 家单位签约共建思想政治理论课实践教学基地；搭建资源共享平台，联合省内 10 家优秀本专科高职院校、30 余名优秀教师共建《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》MOOC，实现资源共用共享；创新集体备

课模式，联合石家庄理工职业学院等院校开展“手拉手”云端集体备课活动，促进资源双向互济；挖掘地方红色资源，提炼太行山红色基因遗传代码，传承燕赵和邢襄文化，将抗大精神、吕玉兰精神、李保国精神等形成案例，融入思政课教学，赓续红色血脉。

(河北科技工程职业技术大学供稿)

报：省委教育工作领导小组组长、副组长，省委办公厅、省人大常委会办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅。

送：省委教育工作领导小组成员单位，各市（含定州、辛集市）党委教育工作领导小组秘书组、雄安新区党工委教育工作领导小组办公室，各普通高校党委。

中共河北省委教育工作领导小组秘书组 联系电话：0311-66005168

邮 箱：mszmsc@126.com
